

强健筋骨 逐新而行

——福建以创新驱动制造业转型观察

制造业大省福建今年1月至10月规模以上工业增加值同比增长2.7%;制造业投资同比增长13.6%,占全省投资的30.9%。工业经济呈现新活力、新气象。以创新链提振产业链,传统产业发力智能制造,新兴产业聚链成群……福建牢牢抓住实体经济不放松,集智促转型、聚力强制造,推动制造业加速提质升级。

走向智造 生产场景焕然一新

位于福建泉州的九牧集团是国内卫浴龙头企业,在其5G智能工厂生产车间,各种物料智能传递,电子显示屏实时显示车间运行情况,机器人与产业工人在流水线上各司其职,精准作业。

“科技创新和数字化变革催生新动能,传统卫浴行业早已向数智化转型。”九牧集团董事长林孝发说,企业布局智能制造数字工业,全面实现了生产车间少人化、管理交互智能化、日常生产低碳化。

纺织鞋服、食品、建材等轻工产业是福建传统优势产业,通过发力智能制造,这些传统产业应势而动、变中求进,获得了新的发展空间。

在位于福建莆田的双驰实业股份有限公司,消费者站上一台脚型数据采集



工人在九牧智能马桶工厂内安装智能座圈组件 (新华)

向高攀登 新兴产业星火燎原

1秒钟生产一个电芯,走进宁德时代生产车间,蓝色电芯从生产线上鱼贯而出,电池在这里组装后销往全球。从首发钠离子电池到首发麒麟电池,从电动船舶到电动重卡,从无人矿山到自主换电……近年来,这家新能源动力电池龙头企业,不仅出货量继续位居全球前列,还不断扩展产品应用场景。

闽东宁德一度是我国东南沿海的发展洼地,通过引进了宁德时代、上汽等一批“金娃娃”项目,一跃而起成为福建经济新增长极,连续4年经济增速领跑全省。

宁德蝶变,正是福建发展战略性新兴产业、培育新动能的缩影。近年来,福建省着力培育新一代信息技术、新材料、新能源、生物医药、高端装备等战略性新兴产业,持续补足延长新兴产业链条。

目前福建已打造形成4个国家级和17个省级战略性新兴产业集群,国家高

链式发力 构建产业新生态

为更好发展产业链、打造集群优势,福建强化龙头企业的引领功能,以点带面、以链促群,推动产业链上中下游、大中小企业融通创新。

宁德思客琦智能装备有限公司专为宁德时代提供定制化生产线,公司总经理助理郑挺说,成为宁德时代的主要供应商后,公司逐步成长为细分赛道的领军企业,2022年公司锂电池模组PACK设备市场份额位居行业前列。

抓龙头、铸链条、建集群。引进一家企业形成一个园区、成就一个集群的故事,正在八闽大地持续上演。福建社会科学院副院长黄茂兴认为,产业链供应链融合,可以打通从原材料供给到终端消费的各个环节,有利于形成协同配套、高度联动的新型产业体系。

不久前,18兆瓦海上直驱风电机组

在福清三峡海上风电国际产业园下线。机组满负荷发电时,每转一圈即可发出电量38千瓦时,在年平均每秒10米的风速下,单台机组每年可输出7200万千瓦时清洁电能,可满足4万户普通家庭一年的生活用电。

“在三峡集团的带动下,上游的金风科技、东方风电、中国中车、中国电建等企业纷纷入驻。”福建三峡海上风电产业园运营有限公司副总经理盛雷说,目前园区已涵盖电机、叶片、整机封装、海上吊装等全产业链各环节,进一步推进产业集聚。

龙头企业引领,配套企业跟跑,链式发力助力构建产业新生态。数据显示,目前福建产值超千亿元产业集群达21个,营收超百亿元企业突破50家。

(新华社福州12月9日电)

中央第一生态环境保护督察组向福建省转办第十七批群众信访举报件涉及泉州市50件

本报讯 (记者谢曦)12月9日,中央第一生态环境保护督察组向福建省转办第十七批群众信访举报件涉及泉州市50件。从生态环境问题类型来看,涉及水9件、大气8件、噪声7件、土壤10件、生态4件、其他污染12件。从区域分布上看,鲤城4件、丰泽6

件、洛江4件、泉港5件、石狮3件、晋江12件、南安18件、惠安3件、安溪3件、永春3件、德化1件、泉州开发区2件、泉州台商投资区3件(部分举报件涉及多个地区)。所有举报件均已及时转交相关县(市、区)或市直部门办理。



扫描二维码查看
中央生态环境保护督察
群众信访举报转办
和边督边改公开情况
一览表(第七批)

以防长称哈马斯防御
“正在瓦解”
美国否决安理会呼吁
巴以停火决议草案

本报讯 据以色列媒体8日报道,以色列国防部长称,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在加沙地带的防御“正在瓦解”。联合国安理会8日就一项呼吁巴以立即停火的决议草案进行表决,由于常任理事国美国否决,决议草案未获通过。

据《以色列时报》报道,以色列国防部长加兰特在讲话中称,越来越多的迹象表明,哈马斯在加沙的防御“正在开始瓦解”。他表示,以军正同时在加沙地带南部和北部对哈马斯的据点展开军事行动,越来越多的哈马斯武装分子在战斗中投降。

报道称,过去一天,以军对加沙地带约450个目标进行了打击,包括哈马斯的军事哨所、武器库等。以色列国防军发言人哈加里8日表示,以军突袭了一处哈马斯据点,试图营救被劫持的人质,但行动最终失败,2名以军士兵受重伤。

据巴勒斯坦官方通讯社“瓦法”报道,巴勒斯坦总统阿巴斯8日在接受路透社采访时呼吁召开国际和平会议,结束加沙地带冲突,达成永久解决方案,建立一个独立的巴勒斯坦国。

据联合国网站,联合国安理会8日就呼吁巴以立即停火的决议草案进行表决。该决议草案由阿联酋提出,在表决前得到了97个国家的支持和共提。表决结果显示,安理会15名成员中,13票赞成,英国1票弃权,美国1票反对。由于常任理事国美国否决,决议草案未获通过。中国、阿联酋、俄罗斯、法国等多国代表对此表示遗憾和失望。

美国代表表示,美方希望能够增加人质获释的机会并确保更多援助抵达加沙,但几乎所有建议都被忽视,导致这份决议草案是“脱离现实”“不平衡”的。英国代表称,呼吁停火忽视了哈马斯“已经犯下的恐怖行为以及仍将平民扣为人质”的事实。

欧盟委员会8日宣布,将在2024年为巴勒斯坦提供1.25亿欧元的人道主义援助,用于改善加沙和约旦河西岸地区的人道主义局势,满足当地对于水、食物、医疗保健、住所和卫生设施的基本需求。

哈马斯媒体办公室8日晚发表声明表示,自10月7日巴以新一轮冲突爆发以来,加沙地带已有超过17490人死亡,其中超过三分之二为妇女和儿童。

国际奥委会允许俄罗斯、白俄罗斯运动员

以中立个人身份 参加巴黎奥运会

新华社洛桑12月8日电 国际奥委会执委会8日宣布,俄罗斯和白俄罗斯运动员可以以中立个人身份参加2024年巴黎奥运会。

国际奥委会表示,通过国际单项体育联合会资格赛获得巴黎奥运会参赛资格的中立个人运动员,在符合国际奥委会制定的参赛条件的情况下,他们可以参加巴黎奥运会。

烟火之城

半城烟火半城仙

泉州晚报社 宣

泉州晚报/东南早报/泉州晚报·海外版/泉州商报/泉州网/泉州通